



全国首例！从重伤搁浅到健康归海

中华白海豚福建“重生”记

9月26日15时36分，福建厦门西海域，国家一级保护动物中华白海豚“乐宝”摆动着尾鳍，游向大海。40天前，一头中华白海豚在泉州海域受伤搁浅，经过水生野生动物救护人员的精心治疗护理，白海豚得以恢复健康、重归大海。白海豚还被大家起名叫作“乐宝”。“乐宝”是全国首例成功救助放归的中华白海豚，也是福建省跨区域合作救助、共同保护水生野生动物机制的生动实践。

■融媒体记者 许钹钹 黄帆
王柏峰 吴昭斌 文/图

1

命运眷顾 重伤的“乐宝”在泉州康复

●10时 泉州欧乐堡水生野生动物救助站 放归前的最后准备

9月26日10时许，泉州欧乐堡海洋王国乐园水生野生动物救助站（以下简称“救助站”），两名壮汉叠躺在一个特制担架上，四名救助人员奋力抬起——他们正在测试担架的承重，为“乐宝”的放归做最后准备。

一门之隔的暂养治疗池内，“乐宝”轻松自在地一圈圈来回游动玩耍。经过40天的精心救治，她终于健康如常了。

“这段时间以来，我们一直在帮她进行控制感染、调理肠胃、保肝、

提供营养心肌的药品等后续治疗，帮助她恢复体力和健康。”救助站主任成林告诉记者，9月2日，“乐宝”被成功救活的消息首次对外披露，此后，救治一直在继续。8月17日，“乐宝”在泉州南安水头一处海边滩涂搁浅后被送到救助站。彼时，救助人员每隔一天就要对她进行一次采血化验，再根据化验单和临床表现调整治疗方案。这期间，大家甚至请来医院的骨科医生为白海豚正骨，帮她治疗受损的心肺功

能和吸入性肺炎。

40天的时间，30多名救助人员一起，24小时轮换看护，陪伴在“乐宝”身边。他们时刻盯着“乐宝”身体的活动状态，在她虚弱得无法自主保持平衡时，及时提供人工辅助。更重要的是，每两三个小时就监测一次她的5分钟呼吸频次。9月初，“乐宝”终于能自主游动、自主进食了。“我们非常开心，给她取了个名字‘乐宝’，希望从今以后，她就是健康快乐的宝贝。”泉州欧乐堡海洋王国乐园海豚

馆馆长迟腾飞说。

身体逐渐好转起来的“乐宝”渐渐黏上了这群救助人员。一看到他们下水，就围着他们一圈圈地打转。采血化验和治疗方案的调整随着“乐宝”的好转变成了一周一次。终于，“乐宝”的肝脏、肾脏、心脏的生化酶指标都回到了正常范围内，食欲、呼吸、游动状态也都正常，各项指标均显示，她的身体已恢复健康。

“‘乐宝’可以回归大海了。”成林松了一口气，开始着手准备放归事宜。



暂养池内，“乐宝”兴奋地自主游动，等待着被放归。



工作人员小心翼翼将“乐宝”从暂养池抬出



出发前为“乐宝”称重并做一些保护措施